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A Népszövetség jelzálog­
kölcsön közvetítése.

A Katholikus Népszövetség Jogvédő iro­
dája kebelében az ingyenes jelzálogköl­
csön közvetítést létesítette. Ezzel munka- 
programmját oly téren bővítette ki, ahol 
arra igazán égető szükség van. A Nép­
szövetség vezetősége ebbeli elhatározásá­
val és ténykedésével is tanujelét adta 
szociális érzékének és bizonyítja azt, 
hogy a Népszövetségben a mai kor igé­
nyeinek és kívánalmainak teljesen meg­
felelő országos szervezetet alapított.

A megélhetés, az anyagi boldogulási 
kérdése uralja közéletünket és a Nép­
szövetség munkálkodása ezen a téren 
újabb és újabb lépést tesz meg. Az in­
gyenes kölcsönközvetitéssel lehetővé tesz- 
tagjainak, hogy jelzálogkölcsön szükség- 
létük kielégítésénél ne legyenek kénytele­
nek magas közvetítési dijat fizetni. A 
hangzatos kölcsönszerző irodák, a köl- 
csönközvetitő bankok annyira elszapo­
rodtak és oly nagy konkurenciával ál­
lanak szemben, hogy talán épen ezen 
egészségtelen versengés miatt gyertyával 
kell közöttük keresni a megbízható és 
olcsó közvetítőt.

Legalább a mindenapi tapasztalat

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. 

Kedves emlékek.
— Dercsényi Etelka könyvéből.

József főherceg a nagyváradi 
színháznál.

A legmagyarabb főherceg, a tni jóságos 
József főhercegünknek elhunyta alkalmából egy 
kis esemény jutott eszembe, amely az ő feled­
hetetlen nagy nevéhez fűződik.

Bizony már jó másfél évtizeddel ezelőtt 
történt — Istenem! hogy szalad az idő Nagy­
váradon, ahol akkor én a színház tagja voltam. 
Már nem emlékszem melyik ezrednek ünnepé­
lyére készültek, melyre József főherceg is ígérte 
volt megjelenését. Az ünnepélyt megelőző nap 
az egész város lobogó díszt öltött és a város 
apraja, nagyja lázasan várta a főherceg megér­
kezését. Nem tudom, de ugv hiszem az összes 
váró közönség között én voltam, aki a legne­
hezebben várta a vonat érkezését, mey a - 
herceget hozta. Mert bár addig a főherceget 
soha nem láttam, de tudtam, hogy 0 királyi 
fensége a legmagyarabb főherceg és nekem a 
vőtt 48-as honvédfőhadnagy leányának több 
nem kellett, hogy szivem s lelkem egész rajon 
gásával csüggjek dicső alakján. Természetes, 
hogy már ló órákkal előbb kivonultam a vas­
úthoz, mert szünet lett adva a személyzetnek a 
főhercng fogadtatására való tekintetből s külön­
ben is a társulat személyzete az igazgatóság 
által szintén ki volt rendelve testületileg a fo-

azt mutatja, hogy legtöbb esetben a min­
denféle címeken felszámított kiadás és 
közvetítési dij a hitelre szorulónak jel­
zálogkölcsönét nagyon is drágává teszi. 
Igen gyakori az eset, hogy a hitelkere­
sőtől közvetítője elölegesen különféle 
kész kiadások címén egy csomó pénzt 
cs?l ki, a kölcsönt a közvetítőtől nem 
függő valamely ok miatt nem lehet fo- 
lyósittatni. Persze, a szegény ember 
pénze ilyen esetben örökre odaveszett és 
a kölcsönt sem kapja meg.

Ezeknek a mindennapi panaszok­
nak és eseteknek vet véget a Népszö­
vetség, midőn az ingyenes kölcsönköz­
vetitéssel is megbecsülhetetlen anyagi 
előnyt biztosit tagjainak. Megállapodást 
és összeköttetést létesített a Kisbirtoko­
sok Országos Földhitelintézetével, mely 
intézel évi tekintélyes összegű állami tá­
mogatásban részesül és igy az országban 
a legolcsóbb hosszú lejáratú jelzálogköl­
csönöket nyújthatja.

S mivel a kölcsön megszerzését, a 
közvetítést a Népszövetség Jogvédő Iro­
dája díjtalanul teljesiti, a jelzálogkölcsönt 
kérő népszövetségi tagnak az 50 filléres 
válaszbélyegen a betáblázási illetéken, 
bélyegköltségen és a mérsékelt díjon kí­
vül semmi más kiadása nincs. Tehát 
csak az elkerülhetetlen költségeket fizeti 

gadtatáshoz. En túl tettem magam az előirt sza­
bályokon, hogy itt vagy ott kell majd helyet 
foglalni, hanem bújtam legelőbbre, hogy minél 
előbb és közelebbről láthassam majd a szere­
tett főherceget . . . végre a főherceget hozó 
vonat nagyot füttyentve berobogott az állomásra 
és a mint a főherceg daliás szép alakja látható 
lett: Éljen, Éljen, Éljen — harsogta ezernyi to­
rok, köztük talán én éljeneztem a legjobban és 
leghangosabban úgy, hogy egészen berekedtem 
és másnap reggel az énekpróbán egy kukkot 
sem tudtam énekelni, amit a karmester észre 
vett és rám szólt: Dercsényi kisasszony! miért 
nem énekelni ? — német volt az Istenadta, — 
Rekedt vagyok karnagy ur, felelém.

Persze, persze, nem kellett volna tegnap 
olyan nagyon kiáltani: iljen, iljen, most majd 
feliratok kisászont áz ügyelőnek. De én nem 
törődtem a zsémbes karmester fenyegetésével, 
mert igen boldog voltam, hogy láthattam a ma­
gyarok igaz barátját, a mindenki által dicsőített 
József főherceget.

A főherceg több napokig időzött a város­
ban és az ezred ünnepélyén kívül több minden 
más ünnepségek stb. voltak tiszteletére ren­
dezve. Persze én mindenütt ott voltam, délben 
alig ettem egy-két falatot, azután rohantam arra 
a környékre a hol, vagy merre a főherceg meg 
jelent, vagy elhaladt, végül aztán a főherceg 
körül folytatott hűséges kitartásomnak meg lett 
a jutalma.

A többek között az is a programmon sze­
repelt, hogy a főherceget az összes tisztekkel 
együtt lefényképezik és a felvétel a színház 
udvarán fog megtörténni. Hurrái kiáltottam fel, 
most hát ugyan alkalmam lesz a legeslegköze- 
lébe férkőzhetni a főhercegnek. Mert hát ké­
rem, a színház a mi, a színészek birodalma, on-

és ezeket is csak utólagosan a kölcsön 
folyósításakor. Nem kell a Jogvédő Iro­
dának fizetni semmiféle percentet a köz­
vetítési dij fejében. Nincs itt levelezési 
dij, kérvény szerkesztési, leiratási és be­
nyújtási költség, nincs információ dij, 
nincs utazási költség, becslési dijak, stb., 
amilyen és sok egyéb más címen az Üz­
letszerű közvetítő irodák és bankok a 
kölcsön összeggel arányban nem álló di­
jakat és kiadásokat a hozzájuk forduló 
kölcsönkéröknak fel szoktak számítani. 
És ami ennél is veszedelmesebb, ezeket 
a költségeket és dijakat elölegesen szok­
ták lefizettetni és mig ezt a fél nem tel­
jesíti, nem tesznek tgy lépést sem.

Pedig az ilyen összegek előleges le­
fizetése esetén is a kölcsönkérő még 
mindig kérdéses, hogy a kölcsönt meg­
kapja-e. S ha nem kapta meg, ami me­
gint igen gyakori eset, az igy lefizetett 
pénze kútba esett és legtöbbször nem is 
gondolja meg, hogy a kölcsönt, hozzá­
számítva azt, hogy a közvetítési dij fe­
jében kikötött percentet a közvetítő a 
folyósított összegből mindjárt levonja, 
mert a pénzt a saját kezeihez fizetteti 
ki a bankkal.

Ezek a bizonyításra nem szoruló, 
köztudomású tények bizonyítják legjob­
ban, mily fontos térre terjesztette ki mü-

nan ugyan el nem kergethet semmiféle dara­
bont vagy mi sem, úgy is történt.

Diszbe csapva magamat, siettem a színház­
hoz. A színház udvara akkor már tele volt a 
sok csillogó billogó ruháju katonatisztekkel, én 
ügyet sem vetve semmire, igyekeztem azon 
hely felé, hol a felvétel készült megtörténni.

Hát ahogy oda érek, alig öt lépésnyire 
hozzám, ott ült József főherceg egy közönsé­
ges nádszéken a színház bejárata előtt és ke­
délyesen beszélgetett egyik főbb színésszel 
(gondolom Somló Sándor volt az) Én aztán 
ott tartózkodtam folyton közelében, úgy hogy 
feltűntem, úgy hiszem a hajam miatt lett rám 
figyelmes a főherceg ur, — mert dicsekvés 
nélkül mondva, nagyon szép dús és hosszú 
szőke hajam volt, amelyet az akkori divat sze­
rint, egyágba fonva, félig kibontva s szallag 
csokorral ékesítve hordtam. — Egyszerre csak 
azt vettem észre, hogy a fenséges ur előttem 
állt és a hajamon áldott kezével végig simítva 
azt mondá: kis leány, de gyönyörű haja vanl 
s egy mellette levő főtiszthez szólva moso­
lyogva mondá még: — valóban szeretnék ilyen 
hajból a disz csákómra-forgónak.

Elképzelhető, hogy én az örömtől és a 
büszkeségtől az engemet ért nagy kitüntetés 
miatt, milyen tiff boldog voltam, az nap aztán 
nem is lehetett velem gyalog beszélni. Hajh! 
Istenem boldog idők, hova, merre tünte­
tek el ?

Most hogy olvasom, áldott jó József fő­
herceg haláláról szóló híreket, őszinte szívből 
fakadt könnyekkel szemeimben ajkam azt 
rebegi:

Adj én Uram Istenem, drága testének csen­
des, békés nyugodalmat.
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ködését a Népszövetség, midőn Jogvédő 
Irodája kebelében tagjai szamára a jel­
zálog kölcsönt ingyenesen és díjtalanul 
közvetíti és folyósittatja. Dicséret illeti a 
Kisbirtokosok Országos Fölhitelintézeté- 
nek igazgatóságát is, hogy a kisemberek 
bajainak enyhítése, a jelzálegkölcsön te­
rén őket fenyegető veszedelmes csábítá­
sok következményeinek megszüntetése 
érdekében kezet fogott a Katholikus Nép­
szövetséggel.

A Jogvédő Iroda mindössze négy hó­
nap óta foglalkozik az ingyenes jelzálog­
kölcsön közvetítéssel és ezen rövid idő 
alatt a Népszövetség tagjai 246.400 kor. 
összeg erejéig kértek kölcsönt. S ezen 
kért kölcsönösszegből az iroda közvetí­
tésére és közbenjárására a Kisbirtokosok 
Országos Földhiteliotézete 136.800 koro­
nát már folyósított és ki is fizetett a 
Népszövetség tagjainak.

Midőn ezekre a Népszövetség tagjai­
nak figyelmét felhívjuk, megjegyezzük, 
hogy a nevezett intézet alapszabályai ér­
telmében csak mezőgazdasági mivelés 
alatt álló ingatlanra és csak a becsérték 
fele erejéig adhat kölcsönt. De ez a 
hosszúlejáratú (amortisátiós) kölcsön az­
után a legolcsóbb, mely félévi részletek­
ben a legkedvezőbk feltételek mellett 
20—65 év alatt fizetendő vissza. Ter­
mészetes azonban, hogy az adós bármi­
kor felmondhat és tartozását bármikor 
visszafizetheti. Részletes felvilágosítással 
szívesen szolgál tagjainak a Katholikus 
Népszövetség Jogvédő Irodája : Budapest, 
IV., Ferenciek-tere 7. sz. Aki pedig még 
nincs a tagok között és kölcsönre van 
szüksége, iratkozzék be, hisz egy egész 
évi tagdíj csak 1 korona.

Egy nem sikerült sztrájk.
Hát úgy volt az kérem, tessenek csak meg­

hallgatni, majd elmondom az én sztrájk histó­
riámat:

Az időben, midőn Somogyi Károly szín­
igazgató társulatánál voltam, s a téli szezont 
Győrött és Sopronban töltöttük, a játszó sze­
mélyzet a többi más előadandó darabok közül 
a Hoffman meséi nagy operettére is készült, 
csak az a baj jött közbe, hogy a darabban igen 
erős férfi kórus lévén, — a férfikar személyzet 
pedig csak 7-8 emberből állott, nem volt elég 
hanganyag s ez kétségessé tette a darab elŐ- 
adhatását.

A színházi vezetőség tanácskozott, hogyan 
lehetne az ügyet dűlőre vinni. Végre azután a 
színház karnagya Barna Izsó, akinek azonban 
szép szőke haja és még szebb szőke bajusza i 
volt, igen zseniálisan oldotta meg a kérdést. 
Azt mondta: ha kevés a férfikar, majd pótol­
juk a női karral.

Úgy is történt. Este a próba-táblán a szo­
kásosan külön, külön irt férfi és női kar he­
lyett >Hoffman«-ból összeskar volt írva. Persze 
a női karszemélyzet körében ez a nem várt 
ténykörülmény nagy konsternációt keltett. Ti 
tokban összebeszéltünk, — mert ez időben még 
kis kórista leány voltam, — hogy bármi tör­
ténjék is, mi nem tanuljuk be a férfikart, mert 
nem vagyunk vele köteles. Másnap reggel az 
ének próbán mindegyikünk kezébe egy-egy 
férfistimmet adott a karnagy, kinek tenort, ki­
nek szekundót, kinek basszust.

Az uj kórház költségei.
Kik szállítanak a kórház részére ?

Biharmegye kórházi választmánya tegnap 
döntött a kórház részére eszközlendő szállítá­
sok lelett. A választmányi ülésen a beadott 
ajánlatok legnagyobb részét elfogadták. Válto­
zás mindössze három tételnél volt.

A választmány határozata értelmében 6 
évre a következők nyerték el a szállításokat.

1. A szódavíz szállítást Schwartz Farkas­
nak adta ki.

2. Az ágynemüekre, vászonra, fehérne- 
müekre legolcsóbb a Kurländer és Ehrenfeld 
cég ajánlata. A pályázatnak ez ellen a része 
ellen Flegmann Armin felebbezést adott be, 
ezt azonban a választmány nem fogadta el.

3. A kötszerek kiadását a Vadász-druge- 
riának adták ki.

4. A tűzifa szállításra Kurländer és Ehren­
feld cégen kívül, Bródi Samu is pályázott, aki 
már 15 éve szállítója a kórháznak. A választ­
mány azonban kénytelen volt a Kurländer cég­
nek kiadni a megbízást, mivel ez az ajánlat 
olcsóbb volt.

5. A kőszénre legolcsóbb volt Bródi Samu, 
ezt igy ő kapta meg.

6. A fűszerárukra ifj. Popper József tett 
legolcsóbb ajánlatot, a választmány őt is bízta 
meg a szállítással, úgy azonban, hogy a szap­
pan szállítását a Magyar Zsirmüveknek adta ki.

7. A főzelékeket is ifj. Popper József 
szállítja.

8. A koporsó és huliaszállitás Germán 
Károly és Wejszlovits Lajos egyenlő ajánla­
tot tettek, a választmány a megbízást Weisz- 
lovits Lajosnak adta. Az írószereket Karczag 
Dezső és társa kapta.

10. A kenyér szállításra Nagy Benjamin 
tette a legelőnyösebb ajánlatot, mivel azonban 
Nagy tisztátalan kenyeret szállított, egyáltalán 
nem is akarták, hogy részt vegyen a pályá­
zatban. A választmány úgy döntött, hogy nem 
zárja ugyan ki Nagyot a versenyből, azonban

Én egy tenor stimmet kaptam. Mivel a töb­
biek szó nélkül elfogadták a stimmeket, én is 
átvettem az enyémet és vártam, hogy a többiek 
mit fognak cselekedni?

Hát bizony a legnagyobb meglepetésemre 
a tegnap esti hős gárda tagjai mind mentek a 
helyükre és nagy buzgósággal elkezdték éne­
kelni a férfikart. En ámultam-bámultana és ször­
nyen megbotránkoztam eljárásuk miatt és a stim­
met bár a kezemben tartottam, de nem énekel­
tem. A karnagy látta, hogy én nem énekelek 
és megkérdezte:

Kisasszony, miért nem énekel ?
Azt felelém neki:
— Azért nem énekelek karnagy ur, mert 

a stimm nem szoprán prim, hanem tenor 
én a férfikart nem tartozom énekelni, csak

A karnagyot igen meglepte az én renitens-
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pirult és erélyes hangon mondá:

köze, hogy tenor prim vagy szekundó vagy akár 
I
nek kötelessége azt énekelni.

ez 
és 
nőikart.

A karnagyot igen meglepte az én renitens- 
| kedésem, mert szép halvány arca egészen ki­

pirult és erélyes hangon mondá:
— Kisasszony, kegyednek ahhoz semmi 

köze, hogy tenor prim vagy szekundó vagy akár 
basszus-e az, amit én beakarok tanítani; kegyed­
nek kötelessége azt énekelni.
-ngpdetlenkedő-. felírom, ezt vegye tudomásul 
és én-k jen.

— Már pedig — felelém 
prímre vagyok szerződtetve 
énekelek, inkább itt hagyom a próbát.

Én vettem a kabátomat és kalapomat és 
nagy indignálódással elhagytam az énektermet. 
Siettem az igazgatóhoz az irodába azzal a szán- 

, dékkal, hogy mintsem férfikart énekeljek, in­

Különben mint

— én szoprán 
és férfikart nem

uj pályázatot hirdet s annak eredményeként 
fog dönteni.

11. A marhahús szállítást Plesz Aronné 
kapta.

12. A tejtermékekre nézve a főügyész ja­
vaslata Weinberger Hermann mellett szól s 
ezt is fogadták el.

13. A kókuszra legelőnyösebb a Hungária- 
gyár s igy a gyár kapta a megbízást.

14. A bádogos és vizmü munkálatokat 
Bihari Samunak adták ki.

15. A sörre Salamon Benedeket bízták 
meg a szállítással.

Végül a gyógyszerszállításra beadott pá­
lyázat felett kellett volna dönteni, azonban ezt 
a választmány 1912-re halasztotta.

A következő tárgy az uj kórház költség­
vetése és terveinek bemutatása volt. A bemu­
tatott tervek szerint az uj kórház költségei 
2.335,000 koronába kerülnek, melyre fedezet 
az 1 százalékos pótadó, a betegápolási dijak 
felemelése és a még hiányzó összegnek köl­
csön utján való megszerzése szolgál. A hiányzó 
összeg pedig egy millió koronát tesz ki 
ennyit kell tehát a vármegyének felvenni.

A választmány ily értelemben fog javas­
latot tenni e törvényhatóságnak, mely 22 én 
fogja megtartani ülését.

As első petíciók. A Rakovszky és 
Ustffy mandátumok ellen beadott petíciók tár­
gyalásában még most sem határozott a Kúria. 
Az Ostffy-petició tárgyalását meg kellett sza­
kítani s igy annak folytatását október 4 éré 
halasztották. Rakovszky ügyében szintén nincs 
határozat. Ebben a Kúria valószínűleg ma hir­
deti ki a határozatát.

As egyéves önkéntesség alkonya. 
Tegnap több fővárosi lap azt a birt adta 
közre, hogy az egyéves önkéntesi intézményt 
el fogják törölni. Mint illetékes helyről értesü­
lünk ez a hir nem felel meg a való­
ságnak.

kább elhagyom a társulatot. Az igazgatónak 
elmondtam az esetet és szándékomat, illetve 
felmondtam a szerződésemet. Ö nagyon megle 
pödött és pár percig gondolkodni látszott s az­
után igy szólt:

_  Sajnálom kisasszony, de a felmondást 
el kell fogadnom, miután ezzel a tettével, a tár­
sulatom többi tagjai előtt rossz példával járt 
elől és azt nem nézhetem el.

A történtek után a színpadra mentem s 
midőn az énekpróbának vége lett, a többiek is 
lejöttek a színpadra. Társnőimnek jól megmon­
dogattam, hogy nem tartották meg a szavukat 
és engemet olyan csúnyán cserben hagytak.

1 mert egyik sem szólt egy szót sem a férfikar 
éneklése ellen s én emiatt fel is mondtím a
direktornál. „

— Hát édesem — mondá az egyik idő­
sebb társnőm — az embernek nem szabad olyan 
nagyon önérzetesnek lenni; magának még ke­
vés tapasztalata van az életben. Az ember sok­
szor mond valami1, de ha szükség úgy kívánja, 
másként cselekszik és maga is jobban teszi, 
ha visszavonja a felmondást.

— No bizony, gyerekség ilyet tenni, egy 
kis férfikar éneklés miatt, — mondá a többi 
társnőm — s végre annyira tudtak reábe­
szélni, hogy visszavontam a felm ndásoma 
és >Hoifman«-ban a férfikart szépen beta­
nultam. ..

Ez volt első sztrájkom, amely nem sike­
rült és azt hiszem az utolsó is.
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Biharmegye viriiisei.
Biharmegye legtöbb adót fizető névsorának 

folytatását az alábbiakban adjuk:
Palotay Sándor lelkész Mibályfalva 86098
Szártory Dezső bírt. H.-Pályi 855’16
Rosenberg Ignác bírt. Mihályfalva 854’47
Tafier Kálmán bérlő Vértes 843 10
Ernst Péter birt. Margittá 842 74
Papp Imre » M. Terpest 84199
Dr Poynár Miklós ügyvéd Élesd 832 60 
Pollák János birt. N.-Szántó 831’38
Dr Magyar Sándor ügyvéd B.-Ujfalu 828’23
Nagy Dániel birt. Csökmő 826 78
Bujdosó Sándor birt. Komádi 82606
Dienes Lajos » B.-sz. márton 814 23 
Szakadáth György birt. B. Újfalu 811’62
Grósz Ármin bérlő Erkenéz 805 —
Mandel Béni bérlő Királyi 767 90
Rózsavölgyi László birt. Bihar 791 52
Szilágyi Zsigmond birt. Nagyváiad 785’20
Leszkay Gyula birt. B.-sz.-Márton 78180
Nagy Gábor szőlő birt. Nagykágya 775’21
Grósz Ignác bérlő Nagy ereki 773’60
Baranyi Zsigmond birt, Nagyvárad 77183
Csiba Sándor birt. Kóly 770 26
Lévi József keresk. Nagyszalonta 768 86
Márton Imre ügyvéd Debrecen 758 86
Glück Benő bérlő Mihályfalva 757’90
Farkas Gábor birt. Csokaly 756’32
Gyáry Géza főerdész Belényes 753’02
Dicósi Beroát keresk. B.-Ujfalu 74749
Freimann Lőrinc bérlő Széltalló 746'50
Gál György birt. Szakái 740 78
Gál Sándor birt. Szakái 740 78
Zsákány Lsjos birt. Derecske 739 —
Klobusictky Tibor birt. M. Petri 728 15
Lakatos Lajos malmos Székelyhid 719’68
Dr Szemethy Géza lelkész P.-szőllős 716’28 
Rózmann Márton birt M.-Peterd 712’30
Geiringer Jenő birt. B.-udvari 707’30
Balkó József birt. Almosd 7u4 82
Varga Károly birt. Bojt 701 98
Réder Lajos birt. Székelyhid 701’32
Grósz Albert birt. B. Újfalu 697 85
Zlinszky Béla birt. Nagyvárad 696 44
Szóke Sándor birt. Debrecen 69641
Karácsony János birt. B, Újfalu —•
Tonhauser József lelkész, Csatár 691T8
Id. Gálbory Sámuel birt. Nagyvárad 69038 
Makai János birt. Tamásda 687 07
Oláh Mihály birt. Sááp 686’23
Áron Salamon bérló, Nagyvárad 68590
Habókay József ügyvéd, B.-Ujfalu 6859q
Ehrenfeld Mór birt. Vértes 684 45
Gerlach Mihály malombérlő, Margittá 683 32 
Fráter Béla birt. Érsemjén 682’51
Miskolczy Jenő birt. Almosd 681’53
B. Kiss Mihály birt. Vésztő 677’98
Márkus Vince birt. Vércsorog 67217
G. Varga Lajos birt. Komádi 672 03
Szoták Károly bérlő, Margittá 671 73
Sátori Mór gyáros, M. tel égd 671 57
Haraaghy Jenő bút. Derecske 658’46 |
Kálmándi Mihály birt. Nagyszalonta 652’97 . 
Kosztka Géza birt. Belényes 650 70
Schvarcz Abrahám bérlő, Micske 646’36
Bleyer Miksa kereskedő, Komádi 640'80
Herz József keresk. Margittá 640 77
Bereczky Sándor birt, Jankafalva 633 24
Paksy Sándor birt. Jankafalva 633 24
Fekete Mihály birt. Sáp 630’96
Besser Hugó lelkész, Báránd, lelkészi

oklevél 63018
Klein Ignác bérlő, Almosd 628 59

Glück Adolf keresk. Mihályfalva j 62859
Suk Dezső bérlő, Marciháza 628 02
Penkert Mihály gyógyszerész, Székely­

hid, oki. gyógy. 626.—
Schwimmer József birt. Robogány 624'90
Kocsár Lajos birt. Mihályfalva 62266
Fekete Péter birt. Mezőkeresztes 618^37
Olasz Albert birt. Váncsod 617 42
Molnár Ferenc birt. Nagyszalonta 617 05 | 
Szatmári Sándor birt. Nagyszalonta 61686 • 
Nuszbaum József birt. Székelzhid 61498 1
Czettel Dániel bérlő Bszentmárton 61426

(Vége.)

Hol van Vitális?
Dijat a haramia fejére.

*
Semmi sem izgatja most jobban a kedé­

lyeket, mint az, hogy hol van a sárréti hírhedt 
haramia. Bár merre megy az ember, egyébről 
sem hall mint a két hét alatt országos hírre 
vergődött haramiáról. Mindenki tud róla vala­
mit mondani, biztosat azonban senki ,sem tud. 
Legrosszabb az, hogy a vidéken a leglehetet­
lenebb helyeken látják a haramiát és a csend­
őrséget ezzel félrevezetik és elvonják a célra 
vezető munkától Ds meg alarmirozzák is vele 
a közönséget.

Eddig még nem volt nap, hogy a hara­
miáról ne érkezett volna hir, hogy ne látták 
volna itt, vagy amott. Az eredmény minden 
esetben az volt, hogy alaptalanul vezették félre 
a csendőrséget. Bámulatos azonban az, hogy 
a közönség mennyire érdeklődik ennek a rette­
gett embernek a sora iránt.

Ha a legkisebb hir is szájra kerül Vitális 
felől, pár perc múlva már az egész város kö­
zönsége beszéli még pedig alapos elferdítések­
kel. így volt tegnap is. Mindenki azt beszélte, 
hogy Nagyszalonta határában elfogták egy er­
dőben a rablógyilkost.

Erre a hírre valóságos ostromnak volt ki­
téve Nagyszalonta. A hir természetesen alapta­
lan. Nagyszalonta határában erdő nincs.

A másik hir, mely valószínűbb formákban 
jelent meg, az volt, hogy Vitális Imre Erdő- 
gyarak községben a kukoricásban járt és teg­
nap este, mikor a mezőről több kis leány tért 
haza a faluba, a leányok elé toppant, de nem 
bántotta őket. Áliitólag itt egy pásztortól kért 
eleséget. A rablógyilkosnak Erdőgyarakon lak­
nak a szülei és testvérei. Ezek valósággal ret­
tegnek Vitális Imrétől és egyáltalán nem sze­
retnék, ha Vitális esetleg haza térne.

A harmadik hir az volt, hogy Bélben egy 
vadász társaság elfogta a haramiát és most a 
községházán őrzi. Ebből a hírből annyi volt az 
igaz, hogy Ferencsik püspökség! uradalmi erdő­
mester az erdővédjeivel az erdőben elfogatott 
egy vézna rongyos alakot és a községházára 
kisértette.

Az elfogott ember azonban legkevésbbé 
sem haramia, mert szegény azs sem tudja, hogy 

hogy hívják. Elmebajos az illető és hol Beny- 
roszkynak, hol Máriásinak mondja magát. Egy 
vasúti személyzeti jegyet találtak nála, amely- 
lyel Orosházáról utazott Újkígyósra. Ez az el- 
fogatás is azonban már egy héttel ezelőtt tör­
tént és azóta az ország minden részében köröz­
tetik a kilétét, de sehol sem akarják a szeren­
csétlent magukénak vallani.

Az elöljáróságok egy része, mint például 
a berekböszörményi a legkevésbbé sem akarja, 
hogy a közönség kellőleg tájékozva legyen. 
Sőt az ottani jegyző teljesen elzárkózik a fel­
világosítások elől. Pedig ezzel nem spórol meg 
magának semmit. Sőt.

A csendőrség is belátta végre, hogy Vi­
tális elfogatása csak úgy remélhető, ha dijat 
tűznek ki a haramia fejére. Tegnap ebben az 
ügyben a csendőrség át is irt az alispáni hiva­
talhoz, hogy a dij egyrészét. a vármegye fe­
dezze, mert a csendőrség nem rendelkezik 
annyi pénzzel, hogy azt egészben fedezze. Az 
alispánnál természetesen kedvezőtlen elintézés­
ben fog részesülni az ügy, mert a megye nem 
rendelkezik olyan alappal, amiből erre a célra 
adakozhatna. Szerintünk a megye közbizton­
sági állapota ezt a rendkívüli kiadást bármiféle 
alapból megköveteli és még a miniszter sem 
kifogásolna, jóllehet a dij kitűzése első sorban 
a kormány kötelessége lenne.

Budapest alatt a kolera.
Három eset Ercsin. — Három Mohácson.

Tegnap délután három uj beteget szállí­
tottak a Dunagőzhajózási Társaság széntelepé; 
ről a járványkórházba. A betegek:

Vinkovics Antal 46 éves szénmunkás.
Szabó lános 37 éves kőműves.
Richter Jánosné 37 éves, fütő felesége.
Vinkovics Antal hajnalra meghalt a jár­

ványkórházban. Ugyzzintén meghalt Csányi 
Klára 60 éves szénmunkásnő, a kit tegnaelőtt 
szállítottak be. A többi beteg jobban van.

A német császár kabinetirodája tegnap 
táviratban fordult a mohácsi orvosokhoz, hogy 
nyilatkozzanak afelől, elmehet-e a császár a 
béllyei vadászatra a kolera miatt. Az orvosok 
tanácskozást tartottak és még azt est folyamán 
táviratoztak Berlinbe, hogy a császár nyugod­
tan jöhet. A császár ezért holnap délután két 
órakor meg is érkezik Mohácsra.

A városban igen nagy az elégedetlenség, 
hogy a hatóság sokkal inkább törődik a béllyei 
vadászattal, mint a kolerával. A legelemibb óv­
intézkedéseket se tették meg. A belügyminisz­
térium nem küldte le a két nap előtt kért és 
megígért járványorvost. A két orvos, dr Vida 
és dr Löwy nem bírják a rengeteg munkát.

Megállapították, hogy a járványnak a Re­
gensburg hajó az oka, a mely Bécsbe indulása 
előtt itt kikötött.

aróczay Mátyás
elsőrendű cipész üzlete

: NAGYVÁRAD, 

Nagy Sándor-utca 1 szám.
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Hétfőn éjszaka, azóta hitelesen megálla­
pított kolerában meghalt Ercsin Keresztes Jó­
zsef 47 éves napszámos. Tegnap felboncolták 
és még este, minden egyházi szertartás mellő­
zésével eltemették. Keresztes iszákos ember 
volt, lehet, hogy halála ezzel is összefüggés­
ben van.

Tegnap délután Zimonyból Budapest felé 
menet, Ercsi előtt megállóit a Dunagőzhajózási 
Társaság Kolowrat nevű vontató gőzöse. A 
hajóról három beteg fűtőt szállítottak az ercsii 
járványkórházba kolera gyanúja alatt. Dr Dö­
mötör József községi orvos megvizsgálta a be­
tegeket és kolerában gyanúsaknak találta őket. 
Délelőtt Székesfehérvárról ideérkezett drLausch - 
mann Gyula főorvos, aki szintén megvizsgálta 
a betegeket.

A Kolowrat vontatógőzös Budapest és Zt- 
mony között teljesít szolgálatot. A múlt szer­
dán indult el Zimonyból, tiz uszályhajóval 
megterhelve. Vasárnap hagyta el Mohácsot, 
ahol szenet raktak be az inficiált széntelepről, 
amelyen eddig is több megbetegedés történt. 
A három fütő valószínűleg ettől a széntől be­
tegedett meg. A hajó most Ercsi előtt veszte­
gel a nyílt Dunán.

A nyitrai 14. honvédgyalogezred, mely 
eddig a negyedik hadtest keretében Komárom 
mellett gyakorlatozott, az éjjel hazaérkezett, 
mert a hadgyakorlatokat a kolera miatt hirte­
len lefújták.

Esztergom megye alispánja tegnap a Du- 
naalmáson néhány nap előtt előfordult kolera-
esetre való tekintettel betiltotta a vasárnapra | 
tervezett süttői országos vásárt, úgyszintén az 
összes heti vásárokat és búcsúkat. |

A közeli Sióagárd községben Modolán Jó- i 
zsef földmives koleragyanus tünetek között 
megbetegedett. A beteget az alispán azonnal a 
járvány telepre akarta szállitrni, de semmi ősz- 
szegéit nem lehetett embert és kocsit kapni az 
elszállításra. Modolánt házában kellett hagyni.

ÚJDONSÁGOK.

* Személyi hitek. Borde Ferenc v. fő­
jegyző és Kőszeghy József v. főmérnök Temes­
várról hazaérkeztek. — Dr Schiff Ernő, a 
gyermekkórház igazgató főorvosa pár hérte 
külföldi tanulmányútra indult, október elsején 
érkezik haza.

* A középitkezések ős a miniszter. 
A kereskedelemügyi miniszter a középitkezé­
sek dolgában körrendeletét intézett a törvény­
hatóságokhoz, amely tegnap érkezett meg 
Nagyváradra. A középitkezésekre vonatkozó 
közszállitási szabályrendelet szerint, ha nem 
szakértő vállalkozó ad be ajánlatot, már az 
ajánlatnál tartozik műszaki vezetőjét megne­
vezni és ennek képesítését igazolni. A minsz- 
ter tapasztalta, hogy a törvényhatóságok ezen 
rendelkezést nem respektálják, miért is figyel­
mezteti a törvényhatóságokat, hogy a szabály­
rendelet ezen iutézkedését szigorúan tart­
sák meg.

* Visszaküldött alapszabályok. A 
nagyváradi piaci k, (nem a kofák, hanem 

„illetet alkottak s alap­
szabályaikat {elküldték jóváhagyás végett a mi­
niszterhez. Tegnak azzal érkezett vissza az 
alapszabály, hogy az telve van hibákkal, érthe­
tetlen, tehát készítsék el megfelelően, hibátla­
nul s akkor veszi érdemleges elbírálás a'á a 
miniszter.

♦ Debrecen—Nagyvárad közt kész 
a> uj vasút. Régi vágya fog teljesülni Nagy­
várad és Debrecen lakosságának: ez év no­
vember elsején megindul a közvetlen vasúti 
összeköttetésa két város közt. A vasúti vona­
lat Derecskétől Nagyváradig már kiépítették, 
az állomások és vasúti őrházak tető alatt van­
nak, a sínpárokat már lerakták és már csak a 
kavicsolás van hátra, ami csak pár heti munka. 
Az anyagszállitó vonatok már közlekednek is 
a vonalon. Az uj vasútvonalat a Debrecen 
derecskéi helyi érdekű vasutrészvénytársaság 
építette, mely most a nevét is megváltoztatja 
és ezentúl a neve; Debrecen-nagyváradi h. é- ] 
vasnt rt. lesz; az igazgatósága Debrecenben 
fog székelni. Az uj vicinális fővonala Debre- 
Cen—Nagyvárad, mellék-vonala Derecske 
Nagyiéta lesz. Sajnos, az utazóközönségnek 
csekély előnyt fog biztosítani az uj vicinális, 
mert naponkint csak három személyvonat iog 
oda-vissza közlekedni. A menet-idő azonban a 
sok megállóhely miatt nem fog lényegesen rö­
vidülni; eddig ugyanis három és fél óra volt a 

| menetidő Debrecentől Nagyváradig Püspök­
ladányon át, ezentúl három óra lesz, Nagyvá­
radtól vissza Debrecenbe azonban három órá­
nál rövidebb. Ami a tervezett menetrendet il­
leti az sem valami kényelmes lesz; az első 
vonat hajnali 4-5 óra közt indul Debrecen­
ből, a másik délben, a harmadik pedig délután 
4—5 óra közt. A menetrend némileg kedve-

' zőbb Nagyváradnak.

*A ni_
őszi nagyvásár forgalma a 
hajtatott 8282 darab szarvasmarha, ebből 
kelt 3759. Ló felhajtatott 2754 darab, e 
tott 907 darab. A sertésvásár sertésvész 
nem volt megtartható, azonban azonnal 
gásra behajtott 60 darab sertés. Mind 
talált.

♦ Balogh bíró fegyelmije.
Béla szabadkai kir. törvényszéki biró fegyelmi­
jéről imák ismét a lapok. Csak most szereztek 
róla tudomást, jóllehet a fegyelmi tárgyalása 
még a múlt hét végén, f. hó 10 én szombaton 
folyt le a szegedi királyi Ítélőtábla fegyelmi 
bírósága előtt, amelynek elnöke Kray István 
volt. Érdekes, hogy Balogh bírót a »sajtó 
emiatt az egy fegyelmi miatt már vagy három­
szor »vád alá helyezte«. Valahányszor egy vég­
zést kifüggesztett a kir. ítélő tábla a fegyelmi 
ügyről, a szenzációban utazó újság . rögtön 
felületesen »vádalá helyezésről« írtak. Csak a 
felületesség okozhatta azt is, hogy a tárgya s 
határnapjául szept. 17-ét írták és igy termé­
szetesen a szept. 10-iki tárgyaláson egy hirlap- 
tudósitó sem jelent meg. Mindössze hárman 
ültek a nyilvánosság részére fentartott padok 
között. Köztük Wodianer Sándor dr. volt sza­
badkai ügyvéd. Balogh bíró a tárgyaláson sze­
mélyesen jele"! meg és kijelentette, hogy az 
emlékezetes Haverda cikket a Bácskai Naplóba 
nem mint biró, hanem mint független, magán 
ember irta. A bíróság mindamellett Trayber 
Vince főügyész indítványára másodfokú bünte­
tésre, vagyis feddésre Ítélte Baloghot. Egyben 
a felmerült 26 kor. költség megtérítésére. §Az 
ítéletben a főügyész megnyugodott. Balogh 
biró azonban felebbezett a kir. Kúriához.
így végződött tehát a várva várt »fegyelmi« 
Balogh ellenségeinek nagy szívfájdalmára.

♦ Elveszett. Ambrus János honvédhad - 
nagy jelentette a rendőrségen, hogy sárga színű 
irszedter himkutyája elveszett. Lord névre ra - 
gat. Becsületes megtaláló jutalomban részesül.

i

Uj üzlet! uj üzlet!

GÁL FERENCZ 
tanúi, játék és sport áruháza 
a legtisztább hangú gramopfonok és 

lemezek gyári raktára
Nagyvárad, Rákóczi-ut Bazár épület, 
iskolahegedük és tokok, kotxatartók, 
Iskolatáskák, fiókos tükrök és teljes 

internátusi felszerelések.
it

* TüzvizsgAlat a Nagymező-utcá­
ban. Tegnab délután négy órakor volt a tüz- 
vizsgálat a legutolsó gyújtogatás ügyében. A 
bizottság taglai voltak: Eszláry elöljáró, Szi­
lágyi főmérnök. Seffer mérnök,Jeszenszky Gel- 
lért rendőrkapitány. Kisteleky Imre rendőrío- 
galmazó, Kállay tűzoltó segédtiszt. . bizottság 
tanácskozásán megjelent a szenzációs bűnügy 
vizsgálóbírója, Krezsák is. A bizottság egyér­
telműig a következő határozatot hozta: 

A raktár előépülete, a mely fá­
ból áll, két nap alatt lebontandó, 
maga a raktár pedig legkésőbb 
október elsejéig bontandó le. 

Miután a bizottság elvégezte
| Krezsák vizsgálóbíró több tűzoltót hallgatott 

ki, az előbbi hat égés keletkezésére vonatko­
zólag. Jeszenszky rendőrkapitány megjelent 

_ Krezsák vizsgálóbírónál, a kivel megbeszélte a 
aevvásár szamokban. A lezajlott további nyomozás részleteit. Reich Adolfot át- 

következő volt: Fel- | szállítják az ügyészségié.
’1 el-
elada- 

miatt 
levá- 

vevőre

a dolgát,

vonatko-

Balogh

A legújabb ! A legszebb !
Felöltök Blúzok
Kosztümök Aljak
Toilettek Pongyolák

Gyermekruhák
Készen és méret után olcsó szabott 
árak mellett. Szövet, selyem 
ruha kelme különiegessegek.

SPITZER BÉLA
Nagyvárad, Rákó ez i-u t.

Elsőrendű angol és francia gyász­
ruhák 12 óra alatt készülnek.

* Gyanús gyűrűk. Egyik zálogházba 
tegnap egy ismeretlen ember két arany gyűrűt 
vitt elzálogosítás végett. A zálogháztulajdonos 
kérdőre vonta, hogy honnan szerezte a gyűrű­
ket mire az ember azt telelte, hogy talá ta. A 
zátógháztulajdonosnak gyanúsnak tűnt fel a 
dolog és rendőrt hivott, az ismeretlen egyén 
azonban ezalatt megszökött. Az ottmaradt rég. 
kopottas pecsétgyűrűt s egy köves arany gyű­
rűt igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrség - 
em. 13. sz. szobájában. Az ismeretlen tettes 
ellen az eljárást megindították.

Uj zenetanár! 
A ,,Nagyváradi Zeneiskola* 
uj okleveles cimbalom­
tanára magán órákat is 
elvállal. Cím: K 31 o n 3 Kálmán 
o Szent János-utoa 4. szám, 0
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* Bonbonniere megnyitása. Az újonnan 
'talakitott ős fényűzéssel berendezett Bonbonniéra 
színpad (Zöldfa-passage) Kondor Ernő igazgatása 
alatt megnyílik folyó hó 16-án, Dceens családi 
műsor. Helyárak: Számozott hely 3 korona, I. rendű 
hely 2 korona ős II. rendű hely 1 kor 12 órától 
1 óráig a téli kertben cabaret blanc. Belépfi-dij 
nincs Bal Tabarin. American Bar. Meleg konyha 
reggelig. Kitűnő ételek és italok. Első rendű 
kiszolgálás I

Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fő-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-léle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

X Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolirammégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
.égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

Szülök figyelmébe! M
Ajánlom dúsan felszerelt raktáramat. Iskola- 
hegedü és tok, iskolatáskák és könyv­
hordó szíjak, iskolakötények, harisnyák, haj-, ruha- 
és fogkefék, fésű, szappan, fiókos tükrök, 
esőernyők, reggeli és sárcipők, mosdóMlak, evő­
eszközök, teljes iskolai és internátusi 

felszerelések legolcsóbban beszerezhetők

Gál Ferencinél,
Nagyvárad, Rákóczi-ut, Bszáf-épülct.

x A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében szeptember hó 15-én a 
következő pompás mozgófényképek kerülnek 
bemutatásra. 1. Egy kis gyermek hőstette. 2. 
Szórakozott Pali. 3. Bujdosó emlék. 4. Rendőr­
kutyák gyakorlata. 5. Házassági közvetítő be­
törő. 6. Virágjátékos. 7. Mesteri dij birkózás. 8. 
Szegény Jonathán. Be-lépti-dij nincs. Kezdete 
este 9 órakor. Kitűnő italok- és ételekről 
gondoskodva van és az előadás rossz időjárás 
esetén bent a helyiségben tartatik meg. Becses 
pártfogását kérnek mély tisztelettel Hartstein 
és órlei kávébáz tulajdonosok.

Azon igazán nincs mit csodálni, 
©hogy Fay valódi szodeni ásvány pasztillái olyan 

jótevő hatást tesznek a nyak nyálkahártyáira, a 
• gégére és mellékesen a gyomor nyálkahártyáira 

is. A szodeni forrásokban levő só különleges szer 
tgi a légzőszervek bántalmai ellen és a savaknak a 

gyomorban való felgyülemlése orvosilag megal- 
lapított jó hatást tesz. Ebből következik, hogy 
Fay valódi szodeni pasztilláinak sohasem szabad 

Ny egy háztartásból sem hiányoznia. Egy doboz á.a 
©csak 1 korona 25 fillér és minden idevágó üzletben 

kapható.
Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. 

’ Guntzert, cs. és k. udv. szállító, Wien, IV—1. Grosse 
Neugasse 17.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYÉR 
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD - áruháza 
i|( :: czégnél kaphatók. :: |||

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat : Luxemburg grófja.
Vasárnap d. u. Dolovai nábob leánya, este 

Obsitos.
Hétfő : Drótostót.
Kedd : Josett kisasszony a feleségem.

bér
Szept

A szinügyi bizottság ülése.
A téli színi szezont már e hét végén, 

szombaton megnyitja Erdélyt Miklós színigaz­
gató, nagyrészben az eddigi tagokkal. Mind­
össze hét uj tagja lesz a társulatnak.

A bérlet, az igazgató bevallása szerint, fé­
nyesen sikerült; nemcsak a páholyok vannak 
kibérelve mind, de a földszinten is tetemesen 
emelkedett a bérlők száma. Ezen akként kí­
vánt segíteni a színigazgató, hogy a zsölyét 1 
sorral szaporította a zártszék rovására.

A szinügyi bizottság tegnap tartott ülésén 
mutatta be a színigazgató az e havi mű­
sort.

Dr Hoványi Géza elnöklete alatt Har- 
mathy Károly, dr Dőri Ferenc, Stark Gyula, 
dr Adorján Emil, dr Pácz Sándor, dr Mosko- 
vits József, dr Mihelfy Lajos, dr Kurländer 
Ede, Jurjcskay Barna jegyző és Erdélyi Miklós 
színigazgató voltak jelen a szinügyi bizottság 
résén.

Az eleök előterjesztette a színigazgató által 
bemutatott névsorát a színtársulatnak, amely 
szerint Bihari Erzsi, Rózsa Lili, Szentgyörgyi 
Márta, Kabos Gyula, Leővei Leo, Pintér Dezső 
és Turányi Alajos uj tagjai a színtársulatnak; 
30 tagból áll s a zenét a 101. gyalogezred 
zenekara szolgáltatja.

A bemutatott névsort azzal vették tudo­
másul, hogy a szinügyi bizottság október 1-től 
nov 1-ig teheti meg észrevételeit, kifogásait a 
a társulat tagjai ellen.

Megadta a bizottság az engedélyt a szín­
igazgatónak, hogy az előadásekat szeptember 
17-én kezdje meg, a bérlet pedig szeptember 
hó 26-án kezdődik.

Ezután előterjesztette az elnök a szeptem- 
havi műsort, a következőkben:

:. 17. Luxemburg grófja.
18. délután Dolovai nábob.
18 este Obsitos.
19. Drótostót.
20. Josett kisasszony a feleségem 

(uj vígjáték)
21—23. Ámor a pénzügynök (uj boh). 
24 Hajdúk hadnagya, vagy Tatárjárás. 
25. Sas fiók.
26—28 Szentiványi éjji álom.
29. Josr** kisasszony.

’’adnagya.
a bemutatott műsort tudomásul vették.
Elnök előterjesztette a színigazgató azon 

kérelmét, hogy az eddigi 3 sor zsölye bilyett 
4 sor zsölyét rendezzen be a jövőben. A most 
következő szezonban marad a régi állapot.

Ezzel kapcsolatban dr Adorján Emil fel­
említette, hogy a mostani bérletkiadásoknál sok 

panasz merült fel. Az eddigi bérlők közül 
többnek nem akarta a színigazgató kiadni a 
bérletet, hanem elutasította őket. A bérlőkké! 
szemben dmva, nyers modort tanúsítottak a 
színigazgató irodájában. Gúnyosan aposztrofálta 
äz igazgató eljárást.

Erdélyi Miklós hangoztatta, hogy az ösz- 
szes bérlők megkapták régi helyeiket. Egyesek 
évközben a jegyekkel üzérkednek, ezt akarná 
m gszüntetni. Mikor az előleges jelentést kibo­
csátott, még nem tudta, hogy a katonaság 6 
zsölyét követel bérletre. Nézeteltérés volt, de 
kényszerhelyzetből folyólag. Most már rendben 
van minden.

Elnök kijelentette, hogy ha az igazgató 
meghirdette, miszerint a régi bérlőknek joguk 
van, azt respektálni is kell.

Többek helytelenítő hozzászólása után a 
bizottság Adorján Emil felszólalásai jogosnak 
véve, kérte az igazgatót, hogy a jövőben res­
pektálja a szerzett jogokat.

Elhatározták továbbá, hogy a bérlők jo­
gainak respektálásának é> a kérdés helyes 
megoldásának ügyét a következő ülésen veszi 
tárgyaiás alá.

Az első előadások. Ma reggel kilenc 
órakor megnyitják a színházi pénztárt s meg­
indulnak a jegyváltások az első előadásokra. 
Mivel az előadásokat egyelőre bérletszünetben 
tartják meg, bizonyos, hogy a pénztár már ma 
hatalmas ostromot fog kiáltani. A szezont szom­
baton este nyitják meg a Luxemburg grófjá­
val. Az első előadást felette érdekessé s neve­
zetessé avatja az, hogy Károlyi Leona teljesen 
uj és ismeretlen Lehár-betétet fog énekelni, 
amelyet az illusztris szerző a nagyváradi-prima­
donna számára irt. A főbb szerepek eljátszásá­
ban Károlyi, Zsigmondi, Asszonyi, Gózon, Kas- 
say Károly és mások vesznek részt. Vasárnap 
délután Herce^b Ferencnek eredeti szépségek­
ben gazdag színmüvét, a Dolovai nábobleányát 
játszák. A pusztuló gentry világának ez a frap­
páns rajza mindig népszerű volt a nagyváradi 
publikum előtt. Vasárnap este mulatkozik ba 
Kabos Gyula, az uj komikus Hajnal Gyurka 
szerepében, az Obsitosban. Akik az uj színészt 
ismerik, meg vannak róla győződve, hogy Ka­
bos Gyula teljes sikerrel tölti be az eltávozott 
komikus helyét. Hétfőn este a Drótostót, ked­
den Josett kisasszonyt adják,

a
CZAPFALVIJÓZSEF 

mázoló, épület és butorfeatö 

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szA 
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u. m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek.

Tisztelettel
Czapfaivi József.~ 358

□ El 13 El ö ®

P. S (Helyben.) Egy véleményen vagyunk. 
Mi sem vagyunk barátai annak, hogy leányiskolá­
ban pláne polgári leányiskolában, férfi tanítót al­
kalmazzon a város. Ezt csak mint a miniszter le­
irata által teremtett ideiglenes kisegítő módozatot 
említettük meg. De úgy értesülünk, hogy erre 
nincs szükség ; lehet ugyanis azon a miniszteri 
leiraton segíteni, mert az nyílt jogsérelmet fog­
lal magában. Legközelebb visszatérünk a tárgyra s 
bőven kifejtjük azt. Üdvözlet
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IRODALOM.
Kedvei emlékek. A szinészvilágból, eb­

ből a kedves, tarka-barka, hol vidám, hol szo­
morú bohéméletből szedett össze egy kis fü­
zetre va'ó anyagot Dercsenyi Etelka- Nem Up 
nagy igényekkel a közörség elé a kötet, csak 
szórakoztató olvasmány akar lenni. Ezt a kitű­
zött célját el is éri teljesen. A kedves közvet­
lenséggel, itt-ott jóizü humorral megirt aprósá­
gokat érdemes nemcsak elolvasni, hanem meg 
is venni: a jótékonyság oltárán hozunk vele 
áldozatot. A kötHke, melyet a szerző jól sike­
rült arcképe díszít, megrtnd Ihető — immár 
tizedik kiadásban — a szerzőnél Aradon.

| Tisztelettel értesítjük a n. é. közön- 
I ségeí, hogy őszi szövet újdonságaink 
1 már megérkeztek. Kérjük t. meg­

rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt j Hiányosabban tehetünk 
eleget uagybecsü megbízásuknak.

HÄBE» ÉS TÁRSA

Igazságszolgáltatás.
, § A szécséni dráma fötárgyalása.
A balassagyarmati esküdtbiróság tegnap kezdte 
meg dr Szőke Jenő gyilkossági ügyében a tár­
gyalást. Dr Szőke Jenő azzal van vádolva, 
hogy Szecsényben revolverrel agyonlőtte Reök 
István birósági jegyzőt. Az ügyben 23 tanú 
van beidézve. Tegnap a tanúkihallgatások kez­
dődtek meg s valószínű, hogy még ma is tar­
tanak. A tárgyalás iránt oly nagy érdeklődés 
nyilvánult meg s a közönség hangulata annyira 
izga'ott volt, hogy az elnök kénytelen volt zárt 
tárgyalást elrendelni.

§ Megvádolt jegyző, A múlt évben 
Y^ömoróczy Ferenc érkeserüi földbirtokos több­
rendbeli szabálytalanság miatt feljelentette az 
érmihályfalvai főszolgabiróságnál Király Béla 
érké-erüi jegyzőt, a többek közt azt hozván 
föl ellene, hogy egy Ítéletet nem kézbesittetett 
szabályszerűen őhozzá. A íőszolgabiróság meg­
vizsgálván az ügyet, arról bizonyosodott meg, 
hogy éppen Komoróczy Ferenc földbirtokos 
volt az, aki szabálytalanul járt el. Az ok nél­
kül megvádolt jegyző ezért rágalmazás miatt 
beperelte Komoróczy Ferencet, akinek ügyét 
tegnap tárgyalta a bíróság. A rágalmazás vád­
ját igazolva találták és 200 korona pénzbünte­
tést szabtak k>.

olyan dandárparancsnok alatt mint a miénk í 
miénk! Nem afféle hálósipka ő, ámbár maga 
igen jó sipkákat árul a Rue des Mousquetai- 
resben. De látni őt áruasztala mellett és dán- 
dára előtt — bizony uram, nem mondaná ön, 
hogy ugyan az az ember. Mikor felveszi egyen­
ruháját — a mi egyenruhánkat marquis (ez 
basznavehető, katonás egyenruha, ugy-e bár?) 
Krak! oroszlán, hős lesz belőle! Ep úgy va­
gyok én is! Nem gondolja-e ön, uram, hogy 
egy bátor fértiu kétszeresen hős lesz, mikor 
csupa olyan egyforma pajtásokkal találja ma­
gát körülvéve, kik úgy hasonlítanak egymához, 
mint egyik szem fekete bors a másikhoz. Ön 
katona szintén, marquis, (az egészségére ürí­
tem ezt), és ön tudja, mint éraz egy 
katona.

De Vaucourt egy nevetést fojtott po­
harába.

(Folyt, köv.)

első amerikai férfiszabók.
Nagy Sándor «tea 1. szám. TÁVIRATOK.

SPORT.
A nagyváradi lóversenyek.
Folyó hó 17. és 18. azaz szombaton és 

vasárnap lesznek megtartva a jó hírnévnek ör­
vendő nagyváradi lóversenyek, melyek az idén 
különösen érdekeseknek ígérkeznek, mert olyan 
szép számú nevezések folytak be az egyes ver­
senyekre a milyenek még nem fordultak elő a 
nagyváradi versenyek életében.

Mindkét nap 7—7 urlovas verseny lesz s 
azon kívül vasárnap utolsó számul a mezei 
gárdának versenye lesz meg tartva.

A versenyek mid a két nap délután 2 
órakor kezdődnek. A versenyekre a belépő 
jegyek Kiss Dávid és Láng József Rákóczi úti 
üzletükben már kaphatók, ugyan csak ott be­
szerezhetők a verseny programmok is.

A pápa állapota.
Róma, szept. 14. Milánói lapok ma 

reggel megjelent számukban azt a hirt 
közlik, hogy a pápa nagybeteg. A milá­
nói hírekből mindössze annyi az igaz, 
hogy a pápát újra előfogta régi baja, a 
köszvény, de ennek ellenére a Szentatya 
ellátja a kormányzás teendőit, megtartja 
az audienciákat és fogadja a látogatóit.

NYHTTÉR.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

REISZ 
bútorgyárában 
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u.7.

A debraceni tornaegylet Nagy­
váradon és Réven. Vrsárnap, e hó 13 án, 
a debreceni ternaegyesület Nagyváraora és a 
révi cseppkőbarlanghoz kirándulást rendez. Er- 
mihályfr Iván át Nagyváradra érkezés reggel 9 
órakor. Itt a biharvármegyei régészeti múzeumot, 
a székesegyházat, püspöki kertet, Szent-László 
szobrát és a város főbb utcáit nézik meg a 
kirándulók. Ebéd az állomáson. 2 órakor érke­
zés Rév-őrházhoz, összesen 1 órai erdei séta 
a Sebes —Körös áttörésén a barlanghoz. A 
barlang megtekintése után uzsonna, séta a 
folyó mentén, majd vacsora. Indulás vissza este 
9 órakor.

A községi iskolás”* gyűlése A 
községi iskolaszéknek rer< avt gyűlése, 
melyen a polgári iskola tar: 5 választás is
meg fog történni: nem ma szeptember hó 
15 én, mint az tervben volt s »mut azt mi is 
közöltük, hanem a jövő évi h • égvetés elkészí­
tésében közbejött akadály miatt szeptember hö 
22-én a jövő csütötörkön délután 4 órakor lesz 
megtartva.

Kolera a cári yachton
Kopenhága szept. 14. A kikötőben 

horgonyzik a »Sarkcsillag«, a cári család 
yachtja, a melyen az özvegy anyacárné 
érkezett a minap Kopenhágába Tegnap 
a fedélzeten egy matróz kolera gyanús 
tünetek között hirtelen meghalt. A holt­
testet bevitték a járványkórházba, ma 
boncolják és megejtik rajta a bakterolo- 
g;ai vizsgálatot.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, szept. 15.

REGÉNYCSARNOK.

Rózsik a.

Értéktőzsde.
Magyar hitel — —
Osztrák hitel — —
4°/0-os koronajáradék — 
Államvasut — —
Jelzálogbank — —
Leszámítoló bank — 
Hazai Bank — —
Kereskedelmi részv. — 
Rimamurányi — —
Salgótarjáni — —
Közúti vasút — —
Városi villamos— —
Adria — — —

856.25 
666.50
92— 

761 — 
486— 
608— 
315-— 
754 — 
697—

759.50 
394 — 
540—

Irta : White-Mellville G. J.
— Angolból. — 108

Az érdemes füszerárus nem kis bámulatot 
tanúsítván nemes vevője irán*, nem annyira 
ennek magas születése és bőkezű költekezése, 
mint inkább hires kardvivási ügyessége miatt, 
nem mulasztó el lekötelezni őt több minden­
féle eset elbeszélésével, — melyet a jó Páris 
városában a szemléken, hadgyakorlatokon és 
egyéb katonai foglalkozások közben átélt.

— Nem mind rózsaszínű ez, marquis, — 
mondá nagyot kortyintva kelyhéből, oly arcki­
fejezéssel, mint a ki hosszú napi menet után 
méltán igényt tarthat egy pohár borra, — egy

Irányzat: Nyugodt.
A gabonatőzsde.

50 kilogram önkin t.
g-qr"Búza októberre — — _
7 36Rozs októberre — —

„ U — 7.07Zab októberre — — p- on
Tengeri májusra — —

Irányzat: lanyha.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.



^MosWts Farkas ésTsa1
cipő- és csizmagyár
részvéntársaság Nagyvárad.

I. Fiók:

Gyár-épület, Kossuth-utca 5. sz.
II. Fiók:

Rákóczi-ut, 8azár-apület.
A beír at ások alkalmából 
felhívjuk a t, c szülök figyel­
mét elsőrendű Gyártmányainkra 
tiu és leányka’ iskolai cipők­
ben, melyek a legkényelmesebb 
formában vannak kiállítva. 
Állandó nagy választékban kap- 
o ható fióküzleteinkben, o

Meghívó.
A > Lévai Márton-féle könyv­

kötésiét vonalzóintézet és üzleti 
könyvgyár r. t.< folyó hó 24-én, 
szombaton d. u. 4 órakor saját üzlet­
helyiségében

rendes évi közgyűlési tart, 
melyre a t. részvényesek, az alapszabá­
lyok értelmében oly figyelmeztetéssel hi­
vatnak meg, hogy ezen most mir másod­
szor összehívott közgyűlés —- tekintet 
nélkül a megjelentek számára meg fog 
tartatni.

Magyvárad, 1910. évi szeptember hó 
12-én.

tisztelettel:

Az igazgatóság.
Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelen­
tései.

2. Igazgatóság és felügyelő bizottságnak a 
felmentvény megadása.

3. Igazgatóság és felügyelő bizottság vá­
lasztása.

4. Alapszabály módosítása.
5. Esetleges indítványok.

TÁTRAI ÉS TARSAI 
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 
" Elvállal: Épület és mülakatos 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
—- műhelye, zzzzzz

*? Műszaki gépészmérnöki iroda.
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Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁRPÁD-félé 

puskaműves üzletet
átvettem és a.:t kellő szaktudással to­
vább vezetem. — H'v7‘kozva Pécsett 
30 év óta létező <ei^.uálló puskamü- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József,
puskamüves,

Nagyvárad, Uri-utcza, 21. szám.

w

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ kerthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, 
1YI kitűnő italokatvllj és ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

W friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

~-gg
A Biharmegyei Gazdák Aru- 
oo és Hitelintézetének oo 

sertéshizlaldájában 
a mai naptól kezdve kövér ser- 
íá«ek naponkint reggel 8 óráig

I és délután 3-tól 5 óráig egyenként ■
I is, a napi áron kaphatók. I

____—>°g□ □ OD

1 Hatóságilag engedélyezett nagy kiárusítás
I = eddig még nem létezett mesés olcsó árban =

(RT ROSENZWEIG ROZA^W
I —- — midcr-gyárábaa RÁKÓCZI-UT 3. szám. -

JK ~ Óriási nagy raktár valódi párisi és brüsseli fűzőkben, úgyszintén saját készítmény ii g- 
has és csipő reform-miderekben egyenes tartók, haskötők, Késmárkházi nadrág stb.



________ _ .

a beiratások Schlauch tér 10. „sz. alatt 
szeptember hó 1-én kezdődnek. 
Az intézet a m. kir. kereskedelmi minisztérium
o

Minden
K®EKB«3

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

Szakosztályok:
Fehérnemű szabás, varrás. 
Női ruha szabás, varrás. 
Fehér és színes mühimző. 
Csipkeverő, szövő, o o 
Festő osztály, o o o 
Fabeégetés, bársonybevasalás. 
Cimbtilom oktatás, o o o

Bistos, gyors, ártalmatlan 
hatásos saépitőszer egyedül 
Mr r i alabastrom 

-tele arc-créme

1 tégely 1 korona, alabastrom 
szappan 1 drb 80 fillér. Ki­
válóan alka más szeplő, máj­

folt és arcfehéritésre.
O o Egyedüli raktár a készitőnél o o

LÉDIG ÄRPÄD ^Xgyó=
Nagyvárad, Szt. Lászió-tér (Városháza mellett.) 
216

A Nagyváradi Nyilvános
államilag segélyezett

felügyelete alatt áll. 0
egyes szakosztálya iparjogosult.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÄRAD, Vár tér 1.
C .$• ill á r o k,Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességekn­
ek ugyancsak legolcsóbb

áron kaphatók.

Elvállaljuk
ós erőátviteli berendezések felszerelését, bővít «ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
_ —— Fßszerelö telefonja 55. sz.

ívlámpák
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

cnillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

14 lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Telefon szám 514.
Egész« éjjel ügyeletes szolgálat.

Beiratási dij 2 kor. Tandíj egy félévre 50 
korona. Havi részletekben ís fizethető. Két 
szegény leány ingyenesen fölvétetik.

Bentlakók fölvétetnek. .
T, Dudinszky Anna, Budó Jánosné, 

intézet tulajdonos oki. kézimunka tanítónő, 
helyettes igazg.

Intézet helyiség november 1-töl Szaniszló-utcán.

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Kalló István és Társa

TELEKY-UTCA 9. SÄ”’

műszaki és gazdasási 
= üzlet

Tarsoly és Risztó különlegességek vaskereskedése
- - ----------------— Telefon helyben és vidéken 390.Nagyvárad, Rákóczi-ut.

M. kir. lőpor áruda

- \ '■'< -r~-\

Vadászati felszerelések,

Szent László-nyömda részvénytársaság, Nagyváradon.

ob m

Wőllersdorfi vadásztölté­
nyek egyedüli elárusitói.

I

Mlndeiinemü is M<a « «yver töltények készen meBt»ltve „aflS vMasntékbnn.


